

江苏该不该打造超一流中学?

网上各省中学录取清华北大排名引发争议,国外亦有超一流中学之说

日前,不少网站以每年被清华、北大录取人数占其计划所属地区的绝对比例排名,作为认定某某中学是中国超一流中学的标准。人大附中、上海中学、哈尔滨三中等,都成了排名中的佼佼者。江苏虽然也有南师大附中、南外这样的知名中学,但和国内超一流名校相比,还有一些差距。何为超一流中学?江苏是否该打造超一流中学?国际超一流中学是如何做的?日前,记者采访了多方人士。

[定义]

超一流中学不但学习好还要有气质

如何认定一所学校是中国超一流中学呢?虽然录取清华北大人数排名,从侧面体现了超一流中学的水准,但也有教育专家给出了更准确的定义。教育部中学校长培训中心主任陈玉琨教授认为,中国中

学分四个层次,第一层次的学校大约有20所左右,它们的基本特征是:“教得轻松、学得愉快、考得满意”。

“所谓第一层次中的顶尖学校(如人大附中、上海中学等),事实上,也就是一定

意义上接近超一流的中学。”宁海中学校长、全国知名特级教师郭其俊认为,超一流的中学除了成绩卓尔不群,一定还是行为过程优雅高贵、学校特色鲜明亮丽,更重要的是要引领同行学校共同发展。

[争议]

江苏该不该有超一流中学?

从网上的各省排名来看,江苏地区有好几所中学齐头并进,难分伯仲,很难有一所超一流中学。而在别的省份就有这样超一流的学校,最明显的是海口中学,随着海口经济在海南省一马当先,海口中学有足够的资本积聚全省最优秀的师资、学生和最好的硬件条件,2008年它们录取到清华、北大的人数占全省的50%!而在云南,各市前五名可以免费进入云南师大附中学习,超一流中学孕育

而生。而在江苏,该不该搞超一流中学,教育业内人士的意见并不一致。有教育业内人士认为,把所有的资源都集中到一两所学校上,会出现教育资源不均衡的局面,不利于民生。而且江苏经济发展相对均衡,不太可能出现一校独大的中学局面。

不同的声音也存在着。“县中模式的陨落已经证明了打造超一流中学的必要性!”宁海中学校长、全国知名特级教师郭其俊认为,教

育均衡不等同于教育均等,教育针对的是不同人群,也应该有差异化。超一流中学就是一个地区的名片,应该积聚省内各市的优秀师生重点打造,让其成为教育行业的标准。它不但教育学生,还应该有优雅的气质,有自己鲜明的风格。

[借鉴]

国外如何打造超一流中学?

哈佛、耶鲁是世界超一流的名校,可是没有超一流的中学,哪有超一流的大学呢?他们又是如何打造超一流中学的呢?新通国际国际合作总监熊耀有自己的体会。她刚刚走访过北美排名前1%的超一流名校,这些名校包括美国前总统罗斯福的母校格罗顿中学、美国前总统约翰·肯尼迪的母校乔特罗斯玛丽霍尔中学、Facebook总裁扎克伯格的母校菲利普埃克塞特中学,等等。

她告诉记者,在美国,也有公立和私立两种性质的院校,虽然公立中也有顶级院校,但总体来说远远不如私立院校的实力。原因在于,私立学校有社会名流、校友的捐款,有资金实力运转,享受最好的资源,学校硬件、师资等各方面综合实力超过公立。而公立院校则呈现出两极分化,经济好的地区公立院校条件不错,但经济不景气的地区,公立院校则大大落后于该区域的私立院校。

“北美也有超一流私立中学!”她说,美国有3000多所私立学校的综合排名,指标包括捐款数量、教师学生比、提

供AP课程数量、学生SAT成绩等。这些学校不但招收成绩优秀的学生,还很注重学生的综合素质,善于发挥学生的特长——你必须有一项能力要超过一般人,这个能力可以是数学成绩,也可以是体育、IT甚至爱心。他们并不是把素质教育在口头上说说,而是真正落实到行为中去,让孩子倾听自己内心的声音。

比如对社会贡献的考核要求,学校会要求学生每周做多少小时的社区活动,如果你对社区活动有感觉,喜欢去帮助别人,你可以花更多的时间在这上面,这也将作为你升学的考核。而且在北美中学,并不是一考定中学,你从十年级开始,就可以参加SAT考试,每年都可以考。

快报记者 张曦

本期导读

第一成长会·活动

>>>B20

作文擂台赛

>>>B21-B22

现代快报

第一成长会

Upward club

第一成长会形象代言人选拔赛

海选第三站:南京八佰伴5月29日下午2点

Upward club
第一成长会

是由现代快报《成长周刊》精心打造的一个集优秀教育专家、教育培训师、机构合力为读者提供教育服务的平台,致力于解决0岁至大学孩子在成长过程中遇到的各种问题和困惑。今年暑期,“第一成长会”将迎来两周岁生日,为了让“第一成长会”真正走进孩子们的生活,成为孩子们的贴心好朋友,自即日起,“第一成长会”将在全城范围内寻找形象代言人。

只要你够活泼可爱、阳光帅气,就机会成为“第一成长会”形象代言人。选并赢取丰厚奖品,以及更多的展示机会。

年龄:4-12岁

要求:男生阳光帅气,女生活泼可爱,最关键的是要有自信哦!

报名方式:快报24小时热线96060(报名后,将有工作人员与您联系,确认初赛的地点、时间、请保持电话畅通)

友情支持:

大观·天地MALL

南京太平洋·货

PACIFIC STORE